



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
ДЪРЖАВНА АГЕНЦИЯ ЗА БЪЛГАРИТЕ В ЧУЖБИНА

ДО КУЛТУРНО-ИНФОРМАЦИОННИЯ ЦЕНТЪР
НА БЪЛГАРСКОТО НАЦИОНАЛНО МАЛЦИНСТВО
„БОСИЛЕГРАД”, ГР. БОСИЛЕГРАД, СЪРБИЯ
ДО ГРАЖДАНСКИ КОМИТЕТ „ЗАПАДНИ ПОКРАЙНИНИ”

**Скъпи сънародници,
Уважаеми госпожи и господа,**

От името на Държавната агенция за българите в чужбина и лично от свое име ви благодаря за поканата за участие във Възпоменателната церемония в Босилеград за отбелязване на 148-та годишнина от гибелта на Апостола на свободата Васил Левски.

За Апостола Левски е написано много и тук ще изложим накратко неговите идеи за свобода, справедливост и равноправие. В свое писмо, относно свободата, Левски пише: *„Г-не, днешният век е век на свободата и равноправието на всички народности. Днес всеки притеснен и потиснат, всеки, комуто тежат робските синджери на врата и който носи жалостното и срамно име роб, е напънал всичките си сили – и нравствени, и физически – и търси случай да отърси от себе си по какъвто и начин да би било робското тегло, да разкъса робските вериги и да отстрани далеч от себе си името роб”*.

В **„Нареда на работниците за освобождение на българския народ“** от устава на БРЦК се обесняват основанията и целите на борбата за освобождение:

„П о д б у д а. Тиранството, безчовещината и самата държавна система на турското правителство на Балканския полуостров.

Ц е л. С една обща революция да се направи коренно преобразуване на сегашната държавна деспотско-тиранска система и да се замени с демократска република (народно управление). На същото това място, което нашите прадеди със силата на оръжието и със своята кръв са откупили, в което днес, безчовечно беснеят турските кеседжии и еничери, и в което владее правото на силата, да се издигне храм на истината и правата свобода. И турският чорбаджилък да даде място на съгласието, братството и съвършеното равенство между всички народности, Българи, турци, евреи и пр. ще бъдат равноправни във всяко отношение: било във вяра, било в народност, било в гражданско отношение, било в каквото и да е било. Всички ще спадат под един общ закон, който по вишегласие на всички народности ще се изработи.”

Апостолът разграничава османската държавна система от турския народ и категорично посочва това в свое писмо: *„В нашата България не ще бъде така, както е сега в Турско. В нея всички народи ще живеят под едни чисти и свети закони...и за турчина, и за евреина и пр., каквито и да са, за всички еднакво ще е...Така ще е в нашата България. Ние не гоним турския народ, нито вярата му, а – царя и неговите закони, с една дума, турското правителство, което варварски владее не само нас, но и самите турци.”* Левски завършва писмото си с думите: *„В Българско не ще има цар, а „народно управление” и „всекиму своето”. Всеки ще си служи по вярата и законно ще се съди както българинът, така и турчинът. Свобода и чиста република.”*

Прекланяйки се пред тази цялостна и светла личност на революционера, държавника и мислителя ние разбираме, че Левски ни е нужен и днес като пример и съдник. Последните думи, в изповедта на Апостола са били: „Всичко, което сторих, сторих го за Отечеството!”

София
19.02.2021 г.

С уважение,

Проф. д-р Илия Гюдженов
Председател

